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Spørgsmål 
Den russiske regering forbryder sig imod internationale love og forpligtel-
ser og mod den russiske grundlov ved at forfølge og myrde aktivister og 
borgere for deres politiske holdninger. Forgiftningsforsøget og fængsling 
af Aleksey Navalnyj har affødt en række målrettede sanktioner mod et 
mindre antal personer, som er blevet sat på EU’s sanktionsliste. Alt for 
mange ansvarlige personer er endnu uberørte af sanktionerne. Vil ministe-
ren arbejde for, at der arbejdes aktivt i EU-regi, og vil ministeren foreslå 
initiativer til sine europæiske kollegaer, således at flere af de af Vladimir 
Putins embedsmænd, der bærer et direkte ansvar for brud på menneske-
rettighederne i Rusland, rammes af personlige sanktioner? Og vil den dan-
ske regering på eget initiativ vil være villig til at indføre sanktioner mod 
flere personer, end de som på nuværende tidspunkt er omfattet af EU’s 
sanktionsliste? 
 
Svar 
Sagen mod Alexei Navalny er stærkt bekymrende, ikke mindst fordi den 
afspejler de stadig trangere kår for civilsamfund og kritiske røster i Rus-
land. Derfor har jeg fulgt denne sag så tæt og lagt stor vægt på, at vi fra 
europæisk side klart siger fra over for de menneskerettighedskrænkelser, 
vi er vidne til i Rusland.     
 
Jeg har rejst Navalny-sagen, da jeg mødtes med udenrigsminister Lavrov 
sidste år. Fra dansk side har vi endvidere den seneste måned rejst sagen 
flere gange over for den russiske ambassadør til Danmark med opfordring 
til at de russiske myndigheder ubetinget og omgående løslader Navalny. 
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Vi har endvidere opfordret til, at Navalny i lyset af hans forværrede sund-
hedstilstand sikredes den fornødne lægebehandling. 
 
Vi har også brugt sanktionsinstrumentet i denne alvorlige sag. Jeg pressede 
i efteråret på for indførelsen af målrettede EU-sanktioner under sankti-
onsregimet for kemiske våben mod de ansvarlige for giftattentatet mod 
Navalny. Det lykkedes at få optaget flere højtstående personer på sankti-
onslisten, heriblandt FSB-chefen og præsident Putins vice-stabschef. 
 
I december fik vi vedtaget EU’s menneskerettighedssanktionsregime, så vi 
kan slå hårdt ned på grove menneskerettighedskrænkelser globalt. Dan-
mark var blandt de drivende kræfter for at få sanktionsinstrumentet på 
plads, så det allerede den 2. marts 2021 kunne tages i brug i forbindelse 
med bl.a. Navalny-sagen. Her fik vi ved den seneste runde tilføjet bl.a. 
chefen for nationalgarden, chefen for fængselsvæsnet samt statsanklageren 
til sanktionslisten. 
 
Danmark har ikke tradition for at indføre unilaterale sanktioner, og jeg ser 
heller ikke, at vi vil opnå nogen betydelig effekt ved at gå dansk enegang. 
Indrejseforbud eller indefrysning af bankindestående giver kun mening, 
når vi er en bredere kreds af lande, f.eks. et samlet EU og USA. Det er 
klart, at det kræver et større arbejde og det kan tage længere tid. Andre 
lande er ikke nødvendigvis parat til at rykke på sanktionssporet på samme 
tid som os. Men effekten og ikke mindst signalet over for Rusland og den 
russiske befolkning er dertil større.  
 
Vi er fortsat rede til at se på yderligere personlistninger. Men sanktioner 
er ikke det eneste instrument i værktøjskassen og må aldrig blive et mål i 
sig selv. Jeg lægger vægt på, at vi i EU ikke blot forlader os på sanktions-
instrumentet, men også støtter aktivt op om det russiske civilsamfund. Vi 
må række ud til og mødes med de russere, der kæmper for de samme vær-
dier som vores, ligesom jeg gjorde i forbindelse med mit besøg i Moskva i 
oktober sidste år. 
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